
 

 

Lista de inquietudes, requerimientos y aspectos positivos  
manifestados por la comunidad de Pauna Boyacá 

Mayo 2024  
 

Placa Vereda Comunidad Expectativa / Percepción e 
Inquietudes 

 
504669 
502031 
LGD-10411 
OJL-08041 
OG2-08438 
PHJ-08441 
PH1-08081 
OGU-10071 
508497 
OG2-09552 
OG2-14221 
501794 
504010 

 

Piachí, Apicha, 
Minipí, Monte y 
Pinal 

• Líderes y lide-
resas de las 
veredas.  

 

• Disminución 
de población 
en el campo 

 

• Cultivos Yuca, 
plátano, Ca-
cao, café, Ga-
nadería, cítri-
cos. Comercio 
Pauna-occi-
dente y Norte 
de Boyacá. 

 

• Temor por perdida de agua en 
las veredas.  

• Quieren conocer el estudio téc-
nico que se realizó para viabilizar 
las propuestas en sus veredas, 
preguntan ¿Quién hizo el estu-
dio técnico? 

• Preguntan ¿quién les hace segui-
miento Ambiental cuando se 
otorgan títulos? 

• Existe temor por los conflictos 
que pueda traer la llegada de la 
minería y que la la comunidad 
este en medio de los conflictos. 

• El daño o impacto de la activi-
dad minera en las vías, las comu-
nidades las cuidan y las mantie-
nen porque son sus vías de ac-
ceso. 

• Temor porque la llega de la acti-
vidad minera se pierda la voca-
ción Agrícola. 

• Quieren saber más sobre los mé-
todos usados en exploración y 
explotación Pólvora/Explosivos. 

• Afectación de flora y fauna del 
territorio, la comunidad ha cui-
dado y preservado el territorio. 

• ¿Como reparan el ambiente? 

• La comunidad no quiere minería 
en sus veredas 

 

Furatena, 
Aguasal, Topito 

• La comunidad 
se encuentra 

Dentro de sus preocupaciones se 
destaca lo siguiente:  



 

 

y Quibuco y 
Caracol 
 

dividida, una 
parte si 
quiere la mi-
nería y otra 
parte no 
quiere.  

 

• La comunidad 
confunde 
propuestas 
con títulos.  

• Existen mine-
ros que se lla-
man tradicio-
nales en el te-
rritorio.  

 

 

• Expectativa por el cuidado de los 
nacederos de agua, en la actuali-
dad hay 3 acueductos veredales 
(Concesión de Agua) que sumi-
nistran a las veredas:  

o 1. Furatena 
o 2. Quípama 
o 3. Santa Rosa  
o Se benefician aproxima-

damente 150 Familias.  
o El agua principalmente 

es para consumo y para 
los cultivos 

• Quieren conocer a los propo-
nentes y el uso de los minerales.  

• Quieren conocer dónde están las 
solicitudes exactamente para sa-
ber en cuáles Fincas están las so-
licitudes.  

• Expectativa por conocer los im-
pactos en aljibes o nacimientos 
de agua. 

• Deseo por conocer el estado de 
los títulos en el territorio. 

 
 


